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Klasyczna definicja prawdopodobienstwa

Jezel

- zdarzenia elementarne sg jednakowo
prawdopodobne

- zbior wszystkich zdarzen elementarnych jest
skonczony (to znaczy jego liczebnosc jest okreslona
pewng liczbg naturalng),

to dla dowolnego zdarzenia losowego A:

.
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_ liczba zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A

liczba wszystkich zdarzen elementarnych
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Przyktad 1

Doswiadczenie losowe: rzut moneta symetryczng

Prawdopodobienstwa: oba zdarzenia elementarne majq

takie same prawdopodobiernistwo wystapienia rowne Y2
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Przyktad 2

Doswiadczenie losowe: rzut kostka szescienna

Prawdopodobienstwa: kazde ze zdarzen elementarnych
ma takie samo prawdopodobienistwo wystapienia rowne
1/6
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Przyktad 3

Rzucamy symetryczna kostka.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wypadnie parzysta
liczba oczek?

Na 6 mozliwych zdarzen elementarnych w 3
przypadkach wypada parzysta liczba oczek zatem
prawdopodobienstwo tego, ze wypadnie parzysta
liczba oczek wynosi 3/6=1/2
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Pytanie

Czy zatem jesli wsrod 6 skoczkdéw narciarskich 3 sa

Polakami, to prawdopodobienstwo, ze zwyciezy Polak
wynosi 3/6=1/2 ?!
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Pytanie

Czy zatem jesli wsrod 6 skoczkow narciarskich 3 s3
Polakami, to prawdopodobienstwo, ze zwyciezy Polak
wynosi 3/6=1/2 ?!

Oczywiscie, NIE. Dlaczego ? Czym to sie rézni od
poprzedniego przyktadu ?
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Pytanie

Czy zatem jesli wsrod 6 skoczkow narciarskich 3 s3
Polakami, to prawdopodobienstwo, ze zwyciezy Polak

wynosi 3/6=1/2 ?!

Oczywiscie, NIE. Dlaczego ? Czym to sie rézni od
poprzedniego przyktadu ?

Rézni sie tym, ze szanse na zwyciestwo dla kazdego ze
skoczkow nie jest takie samo !



Przyktad4 —— -

Rzucamy dwa razy moneta. Jakie jest
prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch ortéw ?

Q={(0,0), (O)R)) (R)O)) (R)R)}
Czyli P((O,0))=1/4

Pierws zy rzut

Orzel Reszka

Orzel Reszka Orzel Reszka



Preyktad 4 — — —

Rzucamy dwa razy moneta. Jakie jest
prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch ortéw ?

Q:{(O)O)) (O)R)) (R)O)) (R)R)}

Czyli P((O,0))=1/4

A jesli rzucamy naraz dwiema identycznymi monetami ?
Q={{10,0}, {OR}, {RR}}

Czyli P({0,0})=1/3 ?!



Preyvitad 4 ——— —

Rzucamy dwa razy moneta. Jakie jest
prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch ortéw ?

Q:{(O)O)) (O)R)) (R)O)) (R)R)}

Czyli P((O,0))=1/4

A jesli rzucamy naraz dwiema identycznymi monetami ?
Q={{10,0}, {OR}, {RR}}

Czyli P({0,0})=1/3 ?!

Nie !! Bo zdarzenia elementarne nie sa jednakowo
prawdopodobne !!



Przyktadd ——— —

Rzucamy dwa razy moneta. Jakie jest
prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch ortéw ?

Q:{(O)O)) (O)R)) (R)O)) (R)R)}

Czyli P((O,0))=1/4

A jesli rzucamy naraz dwiema identycznymi monetami ?
Q={0,0}, {O,R}, {R,R}}

Czyli P({0,0})=1/3 ?!

Nie !! Bo zdarzenia elementarne nie sa jednakowo
prawdopodobne !!

Trzeba zalozy¢, ze monety sg rozréznialne. Po co ?
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Rzucamy dwa razy moneta. Jakie jest
prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch ortéw ?

Q:{(O)O)) (O)R)) (R:O)) (R)R)}

Czyli P((O,0))=1/4

A jesli rzucamy naraz dwiema identycznymi monetami ?
Q={0,0}, {O,R}, {R,R}}

Czyli P({0,0})=1/3 ?!

Nie !! Bo zdarzenia elementarne nie sa jednakowo
prawdopodobne !!

Trzeba zalozy¢, ze monety sg rozréznialne. Po co ?

Aby moc korzystac z klasycznej definicji
prawdopodobienstwa !
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Przyktad 5

Rzucamy dwiema kostkami
a) rozroznialnymi,
b) jednakowymi.

Jakie jest prawdopodobienstwo wyrzucenia dwoch
szostek ?



sz el =

a) Kostki rozroznialne = na przyktad biata i czarna =
kolejnos¢ jest wazna (mozemy zatozy¢, ze biata
pierwsza, czarna druga)

Q={ (1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6),
(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),
(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6),
(4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6),
(51), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6),

(6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)]

Q) ma liczebnos¢ 36. Zdarzenie A=wypadly dwie szdstki
={(6,6)} jest jednym z 36 zdarzen elementarnych

Zatem P(A)=1/36
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Przyktad 5 \

b) Kostki s nierozroznialne (identyczne)
= na przyklad dwie czarne = kolejnosc¢ nie jest wazna
Q=1 11}, 11,2}, 11,3}, (1,4}, 11,5}, 11,6},

12,2}, 12,3}, 12,41, 12,5}, 12,6},

3.3} (3.4}, (3,5, (3,6},

4,4}, 14,5}, 14,6}, {5,5}, 15,6}, 16,6} }

Zdarzen elementarnych jest 21. Zdarzenie A=wypadty
dwie szostki={6,6} jest jednym z nich.

Zatem P(A)=1/21

Czyli jesli nie rozrozniamy kolorow, to mamy wieksze
szanse wyrzucic¢ dwie szostki........... ?!



Przyktad5 —

Hm.. Otoz NIE !

W przypadku kostek identycznych zdarzenia
elementarne nie s jednakowo prawdopodobne,

np. zdarzenie {6,6; = wypadtly dwie szostki odpowiada
jednemu zdarzeniu elementarne w przypadku kostek
rozroznialnych (6 na biatej i 6 na czarnej)

A zdarzenie {5,6} = wypadta szostka i piatka odpowiada
dwom zdarzeniom elementarnym w przypadku kostek

rozroznialnych :

(5,6)= 5 na biatej i 6 na czarnej oraz

(6,5)= 6 na bialej i 5 na czarnej

Czyli jest dwa razy bardziej prawdopodobne !!



Przyktad 5

Zatem w przypadku kostek identycznych nie mozna
korzystac z klasycznej definicji prawdopodobienstwa !!

Co zatem zrobic¢ w przypadku gdy nie umiemy rozroznic
kostek ?



Przyktad 5

Zatem w przypadku kostek identycznych nie mozna
korzystac z klasycznej definicji prawdopodobienstwa !!

Co zatem zrobic¢ w przypadku gdy nie umiemy rozroznic
kostek ?

Aby moc skorzystac z klasycznej definicji
prawdopodobienstwa trzeba zatozy¢, ze umiemy je
rozroznic !

Takie zalozenie nie wplywa na prawdopodobienstwo
wyrzucenia dwodch szostek !!



Intuicja — Wiedza

1 . O



